

## 城乡均衡教育,新郑是榜样

12年免费教育、学生基本“不择校”  
高考成绩连续26年居郑州各县市第一

践行十九大精神  
聚焦郑州教育蓝图  
— 新郑篇

“合而共生,均衡发展”,教育的使命是要适应并促进人和  
社会的发展,教育既是立足当下  
也是面向未来的事业。在新郑  
市,12年的免费教育惠及更多  
学生;城乡学校的办学条件基本  
均衡,使择校现象基本“消失”。  
学生个体、学校整体和社会大环  
境的融合,互相促进并健康发  
展,一种良性的均衡教育生态环  
境在新郑市悄然形成。

郑报融媒记者 张勤 文/图



新郑市新华路小学的版画课深受欢迎

重污染天气  
黄色预警再启

本报讯 根据省污染防治攻坚战领导小组办公室《关于启动重污染天气预警响应的紧急通知》,预计我市21日至22日夜、24日至26日、28日至30日将经历重度污染过程,市政府决定自21日12时发布我市重污染天气黄色预警,启动Ⅲ级响应。

环保部门要求幼儿园、中小学校停止户外活动,停止举办各类大型群众性户外活动,倡导公众绿色出行,出门尽量选择乘坐公共交通工具或电动汽车等。

郑报融媒记者 王军方 谷长乐

新型防护网叫爬架  
环保防火顶呱呱

本报讯 走在郑州市的大街上,常能看到在建高楼上的“水立方”,不少人以为那是楼房的一部分,其实不然。

21日,在市城建委人员的介绍下,郑报融媒记者来到黄河路和南阳路交叉口附近的寺坡、六里屯及连片改造工程项目部,看到多栋高楼上都有这种“水立方”。

“我们使用的这种新型设备叫爬架,是用来替代传统的塑料防护网的。”中建七局的黄经理说,他们建设的工地中,这种设施已基本全面推广。

负责安装爬架的李先生说,这种设施全钢材质,就连上面的漆也是烤上去的,减少了二次污染,安全防护性能和防火性能大大增强。

为什么叫“爬架”呢?李先生说,这种设备真的会向上爬。一般在建楼房有4层安装爬架,当施工进度到上面楼层时,下边楼层的爬架就会拆除,然后安装在上层楼层。在安装时,通过电脑控制系统实时监测,并能显示各机位的载荷信息,当超载时即会报警并停机。

传统的塑料密目防护网,一般使用半年后因为风吹日晒可能会出现孔洞,降尘效果变差,且无防火效果,安全效果也比较差。当楼房建成后,塑料密目防护网一般都当作垃圾扔掉,造成了环境污染。而这种新型的爬架可以重复利用,减少了环境污染。

郑报融媒记者 王军方 文/图

## 均衡要投入:教育投入从不“手软”

一个好的教育生态环境,首先是一个好的“政策生态”。新郑市对教育的重视与投入始终如一。

2012年以来,新郑市累计投资近6亿元,新建、改扩建中小学90余所、幼儿园38所,校舍总面积30万余平方米。新郑市第一中学、新郑市崇文中学、新郑市第二实验小学、新郑市弘远路幼儿园等一大批现代化学校投入使用。

2017年,《新郑市乡村教师支持计划实施办法》出台,在保证教师工资优先

发放的基础上,对乡村教师给予每人每月700元、500元生活补助;将高中班主任生活补助标准由每人每月300元提高至每人每月500元,初中、小学、幼儿园班主任补助标准由每人每月200元提高至每人每月300元。

今年(2017年)教师节,新郑市专门安排1000万元专项资金用于奖励中小学教育教学成绩突出的学校、教师和学生。同时,再投入8000万元,在2017年底前完成全市中小学校班班通更新换代。

## 均衡要抓手:老牌学校、新建学校各具特色

新郑市第二实验小学建校只有3年,而校长王艳的“教育梦”就是让老百姓在家门口就能享受到优质教育。

建校之初,第二实验小学就注重“顶层设计”,定位办学特色,为孩子量身打造了“成长配方课程体系”,形成了富有本校特色的课堂教学形态。每周五下午的社团课程采取全校大走读的形式,不论你是哪个年级哪个班的学生,都可以高兴地上喜欢的社团课。

在新华路小学,以版画特色课程为引领的40多门校本课程,也让这所老牌

学校更具吸引力。版画课是新华路小学“兴趣自助餐”的核心内容。早在1993年新华路小学建校时,就开设了版画课。20多年来,版画成为新华路小学的一张名片。而其他学校也在此基础上陆续开展版画教学。2015年由学校师生共同创作的版画“和谐盛典”走进人民大会堂,作为礼物送给丹麦大使。

正因为新华路小学的版画特色发展成绩显著,更有其他学校的参与和推广,新郑市被命名为“中国少儿版画之乡”。

## 均衡要效果:新郑市不“择校”

为了实现教育均衡,自2012年以来,新郑市一直坚持“均衡普惠和优质特色”两个重点。

在学前教育方面,新郑市要求,建社区的同时必须配套建设幼儿园,以公办幼儿园为主体,公办和民办相互促进、共同发展。在义务教育阶段,合理配置教育资源,使区域内城乡之间、乡镇之间、学校之间更加均衡。

党的十九大报告中提出,推动城乡义务教育一体化发展,高度重视农村义

务教育,普及高中阶段教育,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。

新郑市教体局局长刘奎志说:“让更多的青少年学生能够享受优质的教育生源,接受更好的教育。新郑实现了广大学生及家长基本‘不择校’。”

也正因为如此,新郑市也先后被评为“全国义务教育发展基本均衡县”“全国推进义务教育均衡发展工作先进地区”等,新郑高考成绩连续26年居郑州各县市第一。



同学们被3D打印深深吸引



新郑市第二实验小学的创客手工作品

大手笔:  
12年免费教育成现实

在九年义务教育的基础上,发展为12年免费教育,新郑市对教育的投入和重视走在了前列。

2010年,新郑市市属高中统一免除学杂费。“将民办性质的高中收归政府主办的公办高中,是高中免费教育的第一步。”新郑市教体局副局长冯煜介绍,由市政按照生均2100元的标准拨付给学校。随着城市的发展,到2016年,新郑市将普通高中生均公用经费标准提高到每人2500元,又免除了学生的书费。

至此,12年免费教育在新郑成为现实。新郑市每年有约1.5万高中生享受着免费教育。